

## 踐行全球文明倡議 深化文明交流互鑒

## 敦煌文博會搭建「一帶一路」合作橋樑

鳴沙山月牙泉 敦煌市委宣傳部供圖

作為「一帶一路」建設中唯一以文化交流合作為主題的綜合性國際博覽會，絲綢之路（敦煌）國際文化博覽會（下稱「敦煌文博會」）為推動共建「一帶一路」、傳承弘揚敦煌文化、提升中華文化影響力、構建人類命運共同體注入了更加深厚的文明力量，在促進共建「一帶一路」國家文化交流和民心相通中發揮了積極的作用。

第七屆敦煌文博會將於9月20日至22日在甘肅敦煌市舉辦，21日上午舉行開幕式。本屆文博會以「踐行全球文明倡議，深化文明交流互鑒」為主題，冀加強文化交流合作，傳承弘揚絲綢精神，為共建「一帶一路」國家和地區人民文化融合、思想融匯、感情融通搭建橋樑，注入更加深厚的文明力量。

陳文智 寇剛

## 續譜文化交流合作新章

在「一帶一路」倡議下應運而生的絲綢之路（敦煌）國際文化博覽會，自2016年以來已成功举办6屆，習近平主席向首屆敦煌文博會致賀信。6屆盛會，有20多個國家政要和國際組織負責人、120多個國家和地區6000多名嘉賓出席。通過精心策劃論壇會議、文化展覽、文藝演出、招商推介等一系列主題鮮明、內容豐富的活動，在國內外凝聚廣泛共識，取得了豐碩的政治、文化、經濟成果。敦煌文博會已經成為推動共建「一帶一路」、提升中華文化影響力、構建人類命運共同體的重要平台。

今年是新中國成立75周年，也是共建「一帶一路」奔向下一個金色十年的開局之年。本屆文博會更是受到國際社會廣泛關注。據不完全統計，屆時料有來自哈薩克斯坦、印度尼西亞、烏茲別克斯

坦、蒙古、美國、俄羅斯、新西蘭、英國、意大利、埃及、波黑、加拿大、荷蘭和聯合國教科文組織、世界銀行、聯合國旅遊組織等40多個國家和國際組織的200多名國外嘉賓參加本屆文博會。其中包括「一帶一路」共建國家的政要、前政要、文化部長，友好省州、友好城市的省州長、市長，駐華使節，國際組織駐華機構負責人、國際商協會負責人、部分世界500強企業負責人以及跨國公司、國外旅遊企業負責人等。來自港澳台地區的代表也將應邀參加本次文博會。

為更好地服務共建「一帶一路」，本屆敦煌文博會深入踐行全球文明倡議，立足國家所需、甘肅所能，加強同共建國家的文化交流，弘揚絲綢精神、傳播中華文化，深化文明互鑒、凝聚文明共識，增進民心相通、共謀合作發展，為構建人類命運共同體，建設開放包容、互聯互通、共同發展的世界作出新的更大貢獻。屆時將舉辦國際青年文明互鑒對話、「一帶一路」中國與中亞南亞合作發展等。

## 展示中華文明「甘肅窗口」

本屆文博會致力於加大敦煌文化保護研究、傳承弘揚、展示交流，加快建設世界文化遺產保護的典範和敦煌學研究的高地，講好敦煌故事、傳播中國聲音，為鑄就中華民族博採眾長的文化自信作出新的更大貢獻。

敦煌學研究的新使命、非遺保護的創新實踐與國際合作、敦煌舞的傳承發展與現代傳播、敦煌文化的文學表達、中華民族文化主體性的繼承與發展等論壇將於會期舉辦，深入挖掘絲綢文化精髓，着力打造文化遺產保護典範和敦煌學研究高地，進一步堅定文化自信，傳播中國聲音。

同時安排了大型情景音畫劇《千手千眼》、香港歌劇院「獅子山下·香港與敦煌在一起」、「相約敦煌」國際文化交流演出音樂會等多場演出，邀請來自美國、烏茲別克斯坦、蒙古等國藝術家聯袂演出，薈萃絲綢文藝精品，講述絲綢精彩故事，彰顯絲綢文化的厚重燦爛和兼蓄包容。



敦煌莫高窟



大夢敦煌劇照

## 搭建高質量招商大平台

為更好賦能經濟社會發展，本屆敦煌文博會完整準確全面貫徹新發展理念，深入開展文化旅遊「引大引擎引頭部」行動，暢通內外循環、共享發展機遇，帶動更多產業向甘肅聚集、產能向甘肅擴容、產品從甘肅走出去，更好賦能經濟發展、服務美好生活。

期間，將高質量舉辦招商活動。邀請國內知名企業家、旅行商參會，為省內外企業搭建合作交流平台，廣泛推介文旅產業招商引資項目，簽約一批支撐文旅產業發展的交通設施、通用航空、租車服務、特色酒店、非遺文創等方面的重點項目，為全省經濟社會發展提供強勁動能。

同時，在9月20日至24日期間，還將以市場化方式舉辦展覽營銷、文藝演出、文旅體驗及群眾文化活動，為參會嘉賓獻上一場文化視聽盛宴。

## 視聽盛宴 三場國際文化交流活動精彩上演

作為唯一以「一帶一路」國際文化交流為主題的國家級盛會，國際文化交流活動一直是敦煌文博會的重頭戲。今屆敦煌文博會擬舉辦一些列展覽、展演活動，為嘉賓獻上一場文化視聽盛宴。

記者從甘肅省政府外事辦獲悉，為切實踐行全球文明倡議、弘揚絲綢精神、傳播中華文化、深化文明交流互鑒。本屆敦煌文博會期間將舉辦中國-烏拉圭攝影藝術交流展、「獅子山下·香港與敦煌在一起」音樂會、「相約敦煌」國際文化交流演出3場國際文化交流活動。

其中，中國-烏拉圭攝影藝術交流展於9月19日下午在敦煌國際會展中心開展，屆時將展出烏拉圭著名攝影家馬塞洛·卡塔尼和甘肅省著名攝影家、省攝影家協會副主席馬健的攝影作品，作品將打破二元論、文化差異和國籍的障礙，向觀眾展示烏拉圭和「一帶一路」共建國家以及甘肅的自然人文景觀和風土人情，通過人文藝術交流，增進相互了解與友誼。

「獅子山下·香港與敦煌在一起」音樂會會期在敦煌大劇院上演，由世界著名歌唱家莫華倫領銜的香港歌劇院的歌唱家將演出經典歌劇片段和內地及香港經典歌曲，以美好的歌聲詮釋香港「獅

子山下」精神，表達對祖國、對香港和敦煌的祝福，以音樂搭建友誼橋樑，推動香港與內地的文化交流。

「相約敦煌」國際文化交流演出9月20日晚在敦煌飛天劇場演出，來自美國、蒙古、烏茲別克斯坦等國的藝術家與國內藝術家聯袂打造的連接歷史與當代、世界與中國的藝術盛宴，為大家展現別具特

色的民族風情和交相輝映的多元文化，共同譜寫美美與共、和合共生的絲綢樂章。值得一提的是，參與此次演出的美國「馬掌路」樂隊來自甘肅省的友好州——美國俄克拉荷馬州，明年將迎來甘肅與俄克拉荷馬州結好40周年，該樂隊曾在全球進行巡演，多次參加文博會演出，此次還將在蘭州進行兩場演出。



文博會場館

